

GYOMA-ENDRŐD

VIDÉKE

Keresztény politikai, közgazdasági és társadalmi hetilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nádudvary Mihály
könyv- és papírkereskedésében
Gyoma, Endrődi-ut
Telefon 15.

Előfizetési árak:

Egy negyed évre 2500 korona.

Amerikába egy évre 2 dollár,
egy fél évre 1 dollár.

Mérleg.

A nagy szcéna lejátszódott. Gömbös és társai kiváltak az egy séges pártból. Állítsuk fel ennek az eseménynek a mérlegét, nyugodt tárgyilagossággal, harag és neheztelés nélkül, mindenkiről elismerve azt, ami érdemül tudható be, de kiméletlenül rámutatva a hibákra és a cselekvés immerális rugóira is.

Kétségtelenül Gömbösöknek jogukban volt meggyőződésüket követni, sőt nemcsak joguk volt erre, de egyenesen kötelesség volt ez számukra, mint ahogy minden becsületes ember számára elkerülhetetlen kötelesség legjobb meggyőződése szerint cselekedni. Ha ők a hormány politikájával általában nem értettek egyet, ezt meg kellett volna mondaniok, hiszen az ország különböző világnézetű rétegekből tevődik össze és az alkotmányos élet legmélyebb jelentősége éppen az, hogy törvényes keretek közt módot nyujt minden tisztességes világnézet, vagy inkább mondhatnánk az állam igazgatásáról vallott nézetek, szabad hangoztatására és kritikájára.

Hol kezdődik tehát Gömbösök esetében az immoralitás? Nyilván ott, hogy ők álcéger alatt dolgoztak, az egységspárt cégére alatt, mely pedig nem ugyanazoktól az elvektől vezetettve akarta és akarja az ország ügyeit vinni, mint Gömbösök. Az viszont kétségtelen, hogy az igazi komoly súlyt a politikai életben éppen az egységspárt képviseli, mint többségi párt, amely a nemzet többségének a bizalmát bírja, s így hivatva van a kormányzásra. Gömbösök céljaik elérésére akarták használni a jó céget.

A félrevezetés a jelen esetben nem sikerült, mert ha ők legények a talpukon, hát akkor a másik oldalon is áll egy pár talpig férfi. Mindent összefoglalva ennek a tisz-

tulásnak örülni kell, mert ők voltak a legnagyobb kerékkötői azon magas koncepciók megvalósulásának amiket már Bethlen számos esetben nyíltan kifejtett, de amiket ők állandóan elgáncsoltak. Többet ér nekünk a nyílt ellenzékieskedés, mint a házi fenyegetések, akiknek szándékai állandóan homályosak voltak, s akik ellen, mindaddig amíg formálisan is színt nem vallottak, kellőleg fellépni sem lehetett. Ez a nagy teherfétel most tehát leszakadt az egységes pátról.

A mérleg határozottan a miniszterelnök javára billent, s az ország most azt várja tőle, hogy az a határozottsággal fog továbbra is cselekedni, mivel ez a társaságot lesöpörte a komoly politika küzdőteréről. Gömbösök vereségének nagyságát semmi sem mutatja világosabban, mint az a tény, hogy dühükben a legszélsőbb legitimitástal kál keresik az összeköttetést. A rendíthetetlen szabadkirályválasztók teszik ezt, éppen ők, akik annyira szeretik Bethlent elvszegésekkel valódon. Erre a vádra ezek után még felelni sem érdemes. Sapienti sat!

Az állami kislakások ügye.

Említettük már, hogy Gyoma község állami kislakások építési céljaira 32 telket ajánlott fel.

Pétermann József főjegyző személyesen járt el a földmivélségi miniszteriumban br. Kray István miniszteri osztálytanácsosnál, aki a község érdeke iránt a legmelegebb érdeklődést tanusította. Tisztelgett még a főjegyző a népjóléti miniszteriumban Vasvári miniszteri osztálytanácsosnál. A terv az lenne, hogy az állami kislakások bizonyos idő múlva a község tulajdonába mennének át, valószínű, hogy a község áldozatkészségét most már a miniszterium is honorálni fogja.



A gyomai járás mezőgazdasági bizottságnak ülése.

Szerdán d. e. a gyomai község-háza nagyteremben tartotta meg a gyomai járás mezőgazdasági bizottságának rendkívüli ülését Varju Imre elnökle alatt. Erdekes és jellemző tünet, hogy a gyomai bizottsági tagokat nem csak bakterrel, de még horroggal se lehetett összeszedni. A gyűlést összehívására okot adott dr. Kiss László főszolgabíró átirata, amelyben kérdést intéz a bizottsághoz, hogy mi legyen a további sorsa. Egyhangulag kimondta az értekezlet, hogy a gyomai járási mezőgazdasági bizottság nem tud megfelelni hivatásának, a vezetésre hivatott alkalmas elnököt és alelnököt nem talál, azonkívül a gyomai tagok a gyűlést egyáltalán nem látogatják, így a mezőgazdasági bizottság feloszlását határozta el, s erről jegyzőkönyvben értesítették a járás főszolgabíróját. Ez a bizottsági ülés mutatja, hogy minden csak irott malaszt és a legelírányosabb törekvésnek sincs semmi sikere. A mi gazdáink fellágnak mint a szalma-tűz, de saját ügyeinek intézésében nem vesz részt.

Megjötték az endrődi nagyharangok.

Harangszentelés Endrődön.

Endrőd községben Szent István napján szentelik fel a templom két nagyharangját.

Az egyik harangot, amely cca. 9 q. Kovács István endrődi gazda adományából, a másikat pedig az endrődi katolikusok adományából adják át a hivatásuknak.

E két haranggal az endrődi kath. templom visszanyerte a háborúeltölti híres harangjait. A harangszentelési szertartást Brém Lőrincz püspöki helynök végzi fényes papi segédlettel.

Endrőd lakossága nagyban készül a fényes ünneplyre.

H I R E K

Házasság. F. évi aug. hó 14-én délután 5 órakor tartotta egybekelési ünnepélyét Beinschroth Irén és Sas Ferenc. A fiatal párt ismerőseinek sok jó kívánása kísérte új útjára. Gyancsak aug. 16-án d. u. 3 órakor tartotta esküvőjét a déványai református templomban Kardos Károly Dékány Zsuskával.

Dr. Kiss László főszolgabíró szabadságán. A gyomai járás főszolgabírája dr. Kiss László hat heti szabadságra ment. Szabadságideje alatt dr. Pálka Pál (b. főszolgabíró) vezeti a járás ügyeit.

Sok a róka. A körösön tuli birtokosok és tanyai lakosok panaszkodnak, hogy egy idő óta nagyon elszaporodtak a rókaik és a baromfiakban temérék pusztítást okoznak. A kiirtás természetesen az ambíciós Nimródokra vár, csak az a kérdés, hogy nem sajnálják-e a patrout, mert most a rókaik jórésze olyan mint a vedlett macska és a bundája nem sokat ér.

Építik a körösladányi múzeumot. Hosszas halogatás után végre hozzáfekszik a Gyoma-Körösladányi múzeum kijavításához. A munkálatot a gyulai Gróh testvérek vállalták és nagy apparátussal érkeztek meg Gyomára. A kavics hordása javában folyik, így remélhető, hogy a múzeum az ősz beállta előtt elkészül. Ideje volna az őszekelőt vasútnak a kijavítása is, amire azonban kevés kiállítás van, pedig szegény hid nem is olyan öreg, mint ahogy lenyítte a sors.

A fürdés áldozata. Jóka! mondja, hogy az oroszlanok Afrikában átlag százezer szerencsényt nyársolnak fel, de az emberek nem okunak. Ime a mi körösünk is hétről-hétre szedi az áldozatát, de az emberek nem okunak. Így legutóbb szerdán délután egy derék, szorgalmas vasuti tisztviselőt sodort el az ár. Nyilasi István pár nappal előbb feleségéhez írott tiszta érzésű verseket hozott hozzánk és ma halott. Ime az emberi sors. A gondos versekből kitetsző családapát elszakította egy nagy véletlen, Nyilasi István államvasuti tisztviselő szerdán fürdőni ment a körörsre és véletlenül a vasúthid alatti csobogó alá került. Ott tűnt el a felesége és kis fia szemelátára, de megmennteni nem lehetett. A jobb sorsra érdemes fiatal tisztviselő családja iránt általános részvét nyilvánult meg.

Ingatlan forgalom. Gyoma: Szilágyi István (nős Varga Ilonával) eladta 1 hold 1399 □-ölen pusztai szántóföld Fekete Benedeknek 50 m. buzárért, melynek vételői 3,600,000 korona volt. Szerető Mihály és neje Kulcska Anna eladták 7 hold 308 □-öt beltelkes tanyaföldöt öket illetet 1/4 részket Bíró Lászlónak 120 m. buzárért, melynek a vételői értéke 7,200,000 korona volt. Endrőd: Mészáros Jánosné Farkas Borbála eladta páris-nevű helyen levő 14 □-öles házas beltelének fele részét Gyuricza Istvánné Koloch Máriának 100,000 koronáért.

Egy szem buza — öt fillér. Egy bogarászó hajlamu malomtisztviselőnek furcsa ötlete támadt. Nagy türelemmel megolvastott egy kilogramm buzát, amelyből 25,000 szem került ki. Heivenőtezer koronás buza árákat véve alapul e szerint egy szem buza — öt fillér.

Szerkesztői üzenetek. Déványai. A beküldött két cikket köszönettel vettük, azonban a mai viszonyok közt lapunk terjedelme miatt nem közölhetjük.

Száj és körömfájás. A gyomai határban veszedelmesen terjed a száj és körömfájás, ezért a hatóság bizonytalan időre az egész határt hivatalosan lezárta.

A gyomai vásár eredménye. Az állat forgalmi adóból a kiküldött tisztviselők hét millió korona összegnél többet szedtek be. Az általános forgalmi adó pedig a közbeségi forgalmisták ellenőrzése mellett hat millió koronát tett ki, amelynek egy hatod része a közbeséget illeti. Ugy látszik, bár a hasított körmü állatok felhajtása elmaradt, hogy a gyomai vásáron milliórdok fordultak meg.

Megint felemelték a só árát. A vármegye alispánja a só árát kilogrammonként 30 K-val felemelte. Az áremelés elől nem lehetett kitérni azért, mert időközben a költészek tetemesen megrágták. Így például a szék ára 150%^o-al, a vasuti tarifa 50%^o-al, a beszállítási fuvar költségek 100%^o-al emelkedtek. Az áremelés mindamelllett a lehető legmértékeltőbb, tekintettel a só elsőrendű közszükségleti jellegére.

Mikor kezdődik a vadászat? A gyomai vadásztársaságnál a vadászati tilalom szeptember hó 15-ig terjedtett ki. Oka ennek az, hogy rendkívül kevés a vadállomány.

Gyapjubirtokosok! Aki gyapjuját mosatni kívánja, vagy gyapjuból szövetet kíván feldolgozni és abból minden pótnyagtól mentes tartós tiszta gyapjuszövetet bérben készíttetni, forduljon a Kelenföldi Textilfestő és Gyapjuárúképző. R. T. Központi Irodájához, Budapest, V. Országházter.

Kondorosi sportélet. A fokozatosan fejlődő jóképességű kondorosi Törökvs. f. hó 12-én a gyomai SC kombinálta elven elért eredményével csak növelte jó hírrelét. Az eredmény 3—1 (félidő 1—1) Kondorosi javára. A mérkőzés igen szép és erős iramu lefolyásban, nagy kondorosi fölény jegyében folyt le. Kondorosi részéről a gólokat Vágási Orlics és Pribelszki lötte. Mérkőzés után igazi magyaros vendégszereteten résztültek a gyomaiak.

Kiss Dávid géplakatos érteseti a kender termelő közbeséget, hogy kender kikészítő gépei készen vannak. Működését a cséplés befejeztével meg kezdi. Kéri a közbeség pártfogását. Lakik Gyomán Rákóczi-ut 680.

A nagy nyilvánosság előtt mondok hála köszönettel a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Iroda — debreczeni cégnek — birtokügymben teljesített lelkiismeretes eljárásáért. Kocsis András gazdálkodó, Pusztaföldvár.

Krónika.

*A gyomai vásár után
Kunságról fu a szél
S öszsebb húzzák majd a kabátot
Ha hull egy-egy levél.*

*Az első lépés itt az őszbe
Egy nyarunk ismét elszaladt
S megint csak emlék, ami halkul,
Ami számunkra megmaradt.*

*Sárga levél hull kalapunkra,
Kisebb a nap, az éltető,
Öreg, felleles alkonyokon
Szomorkodik a nádtető.*

*De lez cifra új élet mégis
Nem egyszeres, de sokszoros
Kerülgeti Kner már a dongát
S akkor lesz hangos a Bocos.*

*Jönnek vendégek Finnországból
S megindul Grönland tábora,
Ugy vélik, illik megköszölni
Milyen lesz most a Kner bora.*

*Münchenből jön a legfőbb nyomász
De az is már repülőgépes,
A Ruhr-vidékről egy pár francia
Aki persze mindenre képes.*

*Jönnek álmos, nagyhaju népek,
Ripacsok és vidám kobzosok,
Akkik esznek és isznak mindig
És nem tudják hogy sok ami sok.*

*Im így kezdődik az új élet
Ha őszi szél csapja a fákát,
De minden vendég elszel
Ha kezdi az — aforizákat.*

—ó.

Gyapju- birtokosok!

Aki gyapjuját mosatni kívánja, vagy gyapjuból szövetet kíván feldolgozni és abból minden pótnyagtól mentes, tartós, tiszta gyapjuszövetet bérben készíttetni, forduljon a Kelenföldi Textilfestő és Gyapjuárúképző R.-T. Központi Irodájához Budapest V. Országházter 4.

Tisztelettel értesitem az endrői női közbeséget, hogy folyó hó 20-án a Moko László féle üzletben fehérmű képmizés tanfolyamot rendezek. Btvebb felvilágosítás Koós László üzletében. Katona Jánosné.

Építési anyagok: Portland **cement**, darabos **mész**, éles **homok**, dunai **kavics**, elszigetelő **lemez**, **sodronyszeg** és cement **cserép** gyári árban **Grosz Zolán** fa- és építési anyagok kereskedésében. Gyoma. — Telefon 23 szám.

A HOLT KÉZ

(„Monte Christo gróf” folytatása.)

Irta: *Dumas le Prince.*
Fordította: *Malonyai János.*

(32)

— Attól a naptól fogva eltűnt a világból az az ember, aki az utamba állt, — ám — ezt jegyezze meg jól, uram, — én még sem tudtam a kapitányi állást elérni.

Eltelt 15 estendő. A szép catalán leány feleségül ment Dantés egyik vetélytársához és Morcerf grófné lett belőle. Megnősültem én is, elvettem Narbon ur övegyét, megszereztem a Danglars báró nevet és címet és összebora-náltam szép, kerek millióimat is.

Egy napon — föld méhéből, tenger mélységeiből-e, előtértett egy mérhetetlenül gazdag és hatalmas férfi! Monte Cristó gróf. Attól a pillanattól kezdve ránkenezedett a végzet. A korlátlan hitel következtében, amelyet bankhá-zam Monte Cristó grófnak nyújtott, csődbe ve-zetett, szőkőnm kellett, hogy vagyonom ron-roncsait megmenthessem. Morcerf grófnéra, Ed-mond Dantés egykori menyasszonyára is a sze-rencsétlenség hatalmas keze nehezedett és romba döntötte, porrá zúzta minden boldogságát.

— Várjon! — szakította Benedetto félbe Danglars. Miért taszította Edmond Dantés rom-lásba, nyomorba azt a nőt, akit egykor szeretett. Mit vétett ez a nő, hogy ilyen borzalmas bünté-tetés érje utól attól a férfitől, aki Isten eszkö-zéül tekintette magát? Csak nem ezt kívánta Edmond Dantés, hogy a leány, aki elvégre még nem is volt az övé, örök övegyei állapotba kár-hoztatta magát! . . . Igen ez volt az első hibád Edmond Dantés! . . . Ez volt egyik nyilvánvaló, szinte kézzelfogható tévedésed!

— Ám ön feleli, hogy Dantés Morcerf gróf-nal áll bosszút — jegyezte meg Danglars.

— De ez az ember, aki fölötte képzelte magát másnak, ez az ember, aki igazságosnak hitte magát, mint Isten; ne érezte volna át hogy az irtalmasság legszebb tulajdonsága a keres-tények Istenének? — vetette ellen Benedetto.

— Nem, nem így van! — mormogta irta-lomtól remegve Danglars. — Isten tette hat-massá, hogy megbüntesse vele a vétkezőket . . . Én ebben hiszek!

— Jól van, legyen úgy. Én azonban meg-tagadom a maga isteneit, ha az az igazságuk, amelyet Edmond Dantés végrehajtott, — kiáltott fel Benedetto és öklével megfenyegette az eget.

Danglars hevesen visszarántotta karját.

— Mit beszél?! Hogyan beszélhet így itt, ég és víz között, kiszolgáltatva a szelek és hullámok kénye kedvének! Esztelen! Én milliósom voltam és semmivé látom valmi millióimat. Most amikor ugyanaz vagyok, ami valaha voltam, át meg át gondolom első lépésemet a gonoszított utján! . . . Igenis, van egy mindenható Isten, én hiszek benne. . . Hiszek benne lelkem mélyéből.

— Ugy legyen! — szóló benedetto néhány pillanatnyi vallásos hallgatás után. — Akarok Istenben hinni, Igen, van egy igazságos és mindenható Isten, mert ő az aki engemet küld meg-büntetni azt az embert, aki gúnyt űzött az ő végtelen irtalmából. Kell, hogy én is hibgyek Istenben, mert nem érzek magamban elég erőt és hatalmat. Szükségem van Istenben hinni, mert érzem magamban azt a részt, amely küldi az anyagot . . . Óh, Isten, Isten! . . . Ha bosszu-nyágam büvös, ha nem teljesen igazságos, akkor tisztsz örökre a lábam alatt kavargó örvényekbe.

És életében először, Benedetto térdre esett.

E pillanatban teljes szélesend állt be. A tenger színe tükörre simul. És mielőtt Bene-dettonak ideje maradt volna a legénységet elő-szólítani, Danglarsnak pedig a parancsokat ki-ozósítani; szöttez szallag rajzoldódott az égbolto-zatra. Rettenetes dörgés következett, amely azo-kat a szivelen támadó viharokat jelezte, amelyek gyakoriak a földközi tengeren. Az eget vakító villámok hasogatták, dörgést dörgés követett, egy lángoló burrává változott az ég.

XIV.

Hajótörés.

A legénység fejeveszeten rohant a föld-zetre. Danglars remegő kézzel markolta a kor-mánykereket és rémülten nézett Benedettóra, aki mellén összefont karokkal a gonosz szelle-mének látszott. A pilóta megragadta az alkalmat, hogy Danglars vesztré törjön. Ő már szokva volt az elemek borzalmas játékaéhoz, csőp-pet sem veszítette el a reményt, csak a hajó bor-dái tartanak! Ellent nem tűrő mozdulatot a kormány kerekéhez lépett, előtte Danglars-t és teljes erejéből így kiáltott:

— Helyetekre pajtások! Ez a nyomorult itt félholt a rémületől! El akar pusztítani bennünket!

— Kegyelem! — kiáltotta meggondolat-lanul Danglars, mert rémületen vette észre, hogy szerencsétlenségét betetézni egy vetélytárs jelent meg, mint valaha ő járt el Edmond Dantéssal szemben.

— Hah! kegyelemért esdes?! — ismételte a pilóta és előrántotta a kését.

— Irgalom! irgalom, én Istenem! — nyögte Danglars és riadtan hátrált vetélytársa fenyegető arca elől.

— Teperjétek le, pajtások, teperjétek le őt, aki ilyen válságos pillanatokban rémület ben-neteket sikoltosásával! Nézzétek, reszket, mint a kutya, nem bírja a tűz víz játékát nézni! . . .

E kiáltásra Peppinó baltát ragadott és Danglarsra rontott:

Az elemek küzdelmét hátról ember kü-delme fokozta: Végül átható halálkiáltás süvített tul minden zenebonát. A hajó ezalatt kormány-zatlanul hanyorgott a hullámokon. Benedetto egyhelyben, mozdulatlanul állott, mintha oda-szögezték volna. Körülötte valami borzalmas játszódtott le, de hogy mi, arról nem tudott volna számot adni, mert lelke a viharba olvadt és egyetlen egy gondolat hatotta át: A bosszú Istenének létezés!

Pár pillanattal csönd után a pilóta kiál-tással hallatszott:

— Helyetekre pajtások! Bátorság! A kor-mánynál már nem édesvízi matróz áll.

A legénység engedelmekedett és a hajó ismét a kormányomása alá került. Amikor Benedetto vizsgálgatni kezdte, hogy miféle tömeg hever a közelében, — Danglars holtteste, más esemény következett be.

A vihar rettenetesen fajult. Recsegést ropogott a kis hajó minden alkatrésze. A hullámok morgásán, a vihar dörgésén, a szél süvöltésén kívül azonban a pilóta gyakorlott füle más hangokat is thszán kivett. Emberkijöngő, kétségbeesett segélykiáltását! A yacht megváltoztatott mozdulatairól is fölismerete, hogy egy nagy hajó van valahol veszedelmes közelségben.

Csakugyan a legközelebbi villám pillanattal tartó fényénél sötét félcélmetsz tömeget pillantott meg, amelyet egy óriási hullám a yacht fölé emelt. Marmost tisztán kivehetők voltak a segélykiáltások.

Benedetto, aki a főárbocba kapaszkodott, meghattottan hallott egy minden mást tulkiáltó

Mielőtt harisnyaszükségletét beszerezné nézze meg Fischer áruházát Endrődön

Nyilttér.

Ezzel nyílttérrel, hogy özv. Ráta Jánosné terhére elkövetett sértéseikért bocsánatot kérek.

Berki Zoltán.

Értesitem a t. közönséget, hogy manikűr- és hölgyfodrásztermet lakásomra, Endrőd-ut 902. sz. alá (a német templommal szemben) helyeztem át. A t. hölgy-közönség szives támogatását kéri továbbra is

Özv. Zsombok Sándorné.

Aranyóra. Egy „Omega” kettősfedelű aranyóra igen szép aranyláncsal alá, vagy buzárért aranyláncsal. Ugyanott egy keményfa üveges könyvszekrény is eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Deli István Gyár-u. 1676. sz. háza és az újkerbe 2 hold földje eladó. Érkezni lehet a tulajdonossal.

hangot, egy hangot, amelyet e legmélyebb fájdalom váltott ki:

— Szegény anyám! Nagy Isten enged meg, hogy még egyszer viszontláthassuk és átöljük egymást!

E szavak fájdalmas viszhangra találtak Benedettő szívében. Az „anya” szó megremegte. Kétségkívül egy fiu kiáltotta, aki kitudja mióta nem látta az édesanyját.

— Ah — mormogta Benedettő, — a sors nem engedte meg, hogy láthatnám azt az asszonyt, aki nekem életet adott! Istenem enged meg, hogy ne haljak meg addig amíg nem látam őt, ha csak egy pillanatra is! Óh, — folytatta, — ki menthette meg azt a szerencsétlent?!

A viharhoz szokott tengerész nyugalmával és lélekjelenlétével kísérlete meg a pilóta, hogy a veszendő nagy hajó legénységét megmentve, egyben pedig, hogy elkerülje a fenyegető összeütközést. Hasztalan volt minden erőlködése. A yacht főlé emelkedő nagy hajó hirtelenül visszazuhanat és a ráomló hullámhegy maga alá temette.

Borzalmas kiáltás hallatszott, kitudja hány halálra ítél ember bucsuja az élettől, — azután csönd.

A yachton mindenki a megrázó esemény hatására állott. Ekkor Benedettő parancsoló, elentmondást nem tűrő kiáltása hallatszott.

— Eresszék le a mentőcsónakot!

A pilóta gúnyosan fölnevetett.

— Hát nem látja a hullámokat?

— Ki mond itt ellent! — kérdezte Benedettő fenyegető hangon.

Senki sem felelt.

— Föl Peppino! — folytatta Benedettő. — Itt a pillanat, hogy bebizonyítsd embereid bátorságát! . . . Senki?! . . . Peppino kövess! Bocsásd le a csónakot, rég hallom egy halálal vergődő ember szivettépő segélykiáltásait!

Peppino parancsnokával hovázás nélkül a csónakba ugrott, megragadta az evezőt, amellyel a föllázadt hullámokon győzedelmeskedni remélt.

A legénység borzongva nézte a két vakmerő emberről távozó csónakot, amely eszeveszetten táncolt a hullámok hátán. Peppino, aki csodálkozva szemlélte ura híhetetlen bátorságát, maga is erőt vett félelmén és kétségbeesetten küzdött a hullámok legyűrhetetlen erejével. Váltakozva, a hullámhegyek ormán, majd a feneketlen völgyek mélyén libegtek. Peppino szakadatlanul evezett abba az irányba, amerről a mindinkább elhaló segélykiáltás hallatszott.

— Bátoros! — ordította Benedettő. — Isten segítségét küld!

XV.

A névtelen asszony.

Hagyjuk most Benedettót a tengerrel, vérrel, viharral küzdőni és térjünk át olyan eseményekre, amelyek ezzel egyidőben történtek. Marselleitől alig két percrenyire a tengerparaton van egy kis falu, házesopornak nevezhető inkább. Egykor halászközpont volt, Napoleon száznapos uralma alatt azonban valamennyien hadbavonultak s azóta a házak teljesen lakatlanok maradtak. Csak az egyik gunyhóban lakik egy asszony. Egy durva ágy, asztal, két szék s a falon egy elefántcsont feszület az egész berendezés. Az ágyval szemközt nagy ablak, amelyen át a Földközi tengerbe lehet látni. A szoba mellett még egy kisebb szoba is van, megvetett ágyval, asztal is áll benne és egy szék. Végül az ebédlő egy kis konyhával.

A gunyhót lakó asszonnyról különböző híresztelések terjedtek a kíváncsiak között, mert ilyenek mindig és mindenütt akadnak.

Némelyek azt állítják, hogy előkelő hölgy, aki vagyona teljes romlása következtében magányba vonult és a halgatásban iparkodik feledést találni. Mások azt figyeltek meg, hogy az asszony homlokára mély barázdák vannak véve, keserű gondok emésztik, s ezek azt állítják, hogy valami borzalmas szerencsétlenség sújtotta a magányos nőt. Ismét mások szerint az asszony bizonyosan idővel jött, idő által muló balsorsot sirat és önként vonul száműzetésbe. Minden közbe hírből van valami igaz és az asszonyt elneveztek „névtelen asszony”-nak.

Mindenki tudta, hogyan él. Olykor ablaknál szokott ülni és borongós szemmel a tengerre bámul, szakadatlanul peregnék könnyei. Mások kiül egy közeli szirtfokra, amelynek tövében megtörnek a tenger hullámai, az asszony, mintha a tenger zúgását figyelni mihelyt leandozik a nap, az asszony az ég felé emeli gondterhes, borús szemét, ajkai motyognak, bizonyosan imádságot suttog. Fájdalmas sóhajtás tör elő keltebből, mint aki ismét csalódott.

Igy ismétlődik ez nap-nap után és ez este új reményiséget táplál a holnapai nap számára.

Ám a szegény asszony hiába remél! A balsors borzasztó keze mintha sújtaná, egyre csak sújtaná vértanúságának napjait. Végre csüggedt, végre teljesen kétségbeesett.

Ekkor valakinek a vizsgálató szavaira vágyott, aki néki Istenről, Isten véghetetlen jóságáról beszélné. Néhány sort vetett tehát papírosra és a levelet beküldte Marseillebe. Néhány órával később csakugyan egy jó öreg lelkész ballagott a hajdani halászfalu felé. Bekopogtatott az egyetlen lakott házba, de a zörgésre nem kapott választ. Benyitott: a szoba üres. Véletlenül kitékintett az ablakon és ekkor megpillantotta az asszonyt a szirtfokon, ahol az szokása szerint üldögélt. Most azonban térdelt a névtelen asszony és éneket tárt karjait.

Pár perccel később a jószág pap az asszony mellett állt, de nem mert megszólítani, hanem részvétellel hallgatta az ajkáról sóhajtásokkal vegyesen kibuggyanó szavait:

— Nem, sohasem látom őt viszont! . . . A végzet azt kívánja, hogy fenéki üritsem a szenvedés kelyhét, amely évek óta nem válik el ajkaimtól! . . . Albert! Albert! . . . Élve, vagy holtan fogadok utolsó ölelésem, mert a halál közeledését érzem . . .

— De nem, nem fogok meghalni. Nem szabad meghalnom, amíg még egyszer szívemre nem szoritóttalak.

— Nem, nem, — suttozta a pap és égre mutatott. Az asszony halkán felsikoltott. — Az égből trónoló Isten mindenható és igazságos — folytatta a pap. — Nem szabad öbönne kétkedni.

— Oh atyám! — kiáltott föl az asszony — dehát a végtelen szenvedésem?! . . . On nem tudja, hogy mi az anyai szeretet. On nem tudja, hogy elszakadtam attól, aki nékem mindenem a földön. Nem tudja, hogy évek óta, nap-nap után, óráról-órára, percről-perce őt várom és hiába várom. Oh, ön nem tudja mekkora az én fájdalmom, nem értheti és nem is mérheti meg! . . .

— Azért jöttem, hogy meghallgassam önt. Reméljen.

— Jöjjön atyám. Szükségem van önre. Hitem ingadozik, borzalmas végzet sulya alatt ingadozik.

A kis udvarban léletek egymással szemközt, az asszony azonban most sem vette le tekintetét a tengeről.

(Folytatása következik.)

Közgazdaság.

Valuta piac.

Zürichben adnak:

100 magyar koronáért 0'03 $\frac{1}{4}$, sv. frankot

100 német márkáért 0'002 sv. frankot

100 osztrák koronáért 0'0077 $\frac{1}{2}$, sv. frankot

A devizaközpont utolsó árfolyamai:

Napoleon (pénz)	6850
Márka	0.0060 - 0.0080
Szokol	568 - 592
Dinár	201 - 209
Lei	78.50 - 85.50
Angol font	87.400 - 89.800
Dollár	19300 - 19900
Holland forint	7510 - 7750
Svájci frank	3440 - 3560
Francia frank	1055 - 1095
Belga frank	850 - 885
Lira	825 - 860
Leva	151 - 158
Lengyel márká	0'860 - 0'960
Osztrák korona	0'2680 - 0'2820

Terményárak:

Tiszavidéki buza	83000 K
Dunántúli buza	82000 K
Rozs	51000 K
Takarmány árpa	56000 K
Sőrárp	— K
Zab	70000 K
Tengeri	72000 K
Korpa	40000 K
100 kgr.-ként Budapestén.	

Sertésvásár:

Fiatl könnyű	6700 K
Nehéz	7100 K
Közép	7100 K
Süldő	— K

Állatvásár:

Okör legjobb	— K
Okör közép	— K
Okör silány	— K
Tehén jobb	— K
Tehén silány	— K
Kiesontozni v. m.	— K
Növendék marha	— K

Hirdetést felvesz a kiadó

Baltha János



Nyomatvány

nyomdájában

Mezőberény.

Apróhirdetések

Az Első Endrödi Hengermalom mint szövetkezett elvállal kendert teljes kimunkálásra, becsesről azonnal kendert kétféle árúrt raktáron tart mindenféle gazdasági köldárut. Istráng, kötelek, zsák, dohány zsinoget stb. Feldolgozó kócot teljesen fonásra kész, elfogadó köldárura bármily megrendelést. Kendert, kócot vesz.

Debrecezi Endre gazdasága Gyoma elad: 36 coll. Hoffer-féle teljesen új cséplőt hozza egy használt Magyar állami 17 $\frac{1}{2}$ benzinnmotort ára 350 mm. buza.

1 drb. 23 coll szeges rendszerű Drössler-féle kis cséplőt, hozzá D W jegyű magánjáró benzinnmotort ára 50 mm. buza.

1 drb. Ford-féle igen könnyű ujonnan fényezett fél fedeles amerikai egy lovas hajtó kocsiát ára 15 mm. buza.

1 drb. használt könnyű igáskocsi, ára 4 mm. buza.

1 drb. 2-4 lovas jó Mayer-féle közlőművel felszerelt járgányt, ára 8 mm. buza.

1 drb. szívó nyomó kétkerekű tüzi-csökkentő tömlőkkel, ára 10 mm. buza.

Egy 8-as magánjáró golyó-csapágyos MÁV. géppárban készült cséplőgarantura teljes felszereléssel eladó. Bővebbet Slakta János Gyoma.

Polgárista leányt természetbeni ellátásért vállalt zongorahasználat, német nyelv-tanítás és correpetálással. Cim Mányiné Prigi Olga Gyoma.

Papp Vazul ócskavaskereskedőnek van eladó bútordarabok, gazdasági és keré, szerszámok, javított edények, egy nagy ponyvát egy tarogatót, varrógép, szecskavágó, kerék-pár és kerékpáralkatrészek. Ugyanott ócska vasat, reze, ólmit, rongyot, törött és használhatatlan géprészeket a legmagasabb napiáron vásárol. Bim: Gyoma, Dohány-utca 837. szám.

Hirtelen közbejött okok arra kényszerítettek, hogy Pestmegye, Kiskunhalas városában levő 4 holdas szállómat, konyhakerttel gyümölcsösselel és egy holdnál nagyobb telkű házamat eladjam. Válaszbélyeg beküldése ellenében bővebb felylágosítással szolgál ingatlanaim eladása felett rendelkező Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Iroda — Debrece.

Vagyonmegosztás miatt minden elfogadható árért megkapható a Baktai testvérek 26 holdas kitűnő minőségű, mindent megtermő mezőirtai birtoka. fanyáépítetekkel. A birtok részletes leírását — válszbélyeg ellenében — készséggel megküldi a birtok eladása felett rendelkező Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Iroda, Debrece.

Ezuton mondok hálás köszönetet a Nagy Lajos, Országos Ingatlanforgalmi vállalat — debreceni cégnek — a nagy nyilvánosság előt adásvételi ügyemben teljesített lelkismeretes eljárásért. Kun József gazdálkodó Pestszentlőrinc.

Ha Csabára megy

okvetlen keresse fel a híres Földgyomrát a liget mellett, Illovtits János vendéglőjét, ahol Békésesában a legkötűnőbb borok kaphatók. Elsőrangú konyha.

Halász Lipót és Fia

mint
A Magyar Általános Hitelbank
bizományossai

mindenkor a legmagasabb napi árat fizetik bármely terményért.

25 éve fennálló cég.
Pontos és megbízható.

Terményre előleget ad!

Iroda: Gyoma, Endröd-ut (Arva-házzal szemben)

Feles juhászat!

Előkelő danántulí uradalom, mely bő felgelökkel rendelkezik, 3 éves leszámolásra 600—1000 darab különféle koru és ivaru fésűsbirkát vállalna a legelőnyösebb feltételek mellett feles tartásra. Érdeklődőknek felvilágosítással szolgál Eiek Jenő, a Natúrális mezőgazdasági és kereskedelmi r.-t. igazgatója, Budapest V. Bálvány-utca 13. Telefon 192—27.

Figyelem! Figyelem!
Hölgyeim!

Női kosztűmök és felöltök
készítse a legolcsóbb és legmodernebb kivitelben

csakis

Szabó Elek

nőiszabónál készülnek

Gyoma, Füzes-utca 1558. szám.
Piac-tér közelében.

Drótkerítés

minden méretben viszonteladónak is a legolcsóbb árban kapható

Messinger Mór utóda

Grosz Zoltán

fa- és építési anyag kereskedőnél
Gyomán.

Nem marad jelző

a többtermelés,

ha a Hatvani Növénynevesítő R.-T. eredeti hatvani

nemesített

őszibuzát és rozst

vetőmagját veti, mert azok tapasztalat szerint katasztrófaalkalmatlanok 150—400 kg. terméshozattal biztosítanak. Rendelje meg az őszli vetőmagot azonnal az egyedárúsító

MAGYAR MAGTNYÉSZTÉSI R.-T.-nál Bpest, IV. Szép-u. 1.

Telefon: 66-53,54 Sürögnycim: Granarjum.

Ugyanott sajtónyomószedő és szavatoltan fajtátja, jócsiraképesű gazdasági, konyhakerti és virágmakvak.

Árjegyzék ingyen!

Nagyan és kicsinyben

azonnal szállít

raktárról éppen úgy mint bányakből háztartási, ipari és gazdasági célokra

POROSZ

szenet, kokszot, mosott kovácszenet

a Deutchland, Hohenzollern, Schlesiens, Gott-hard, Paulus, Brandenburg, Lythannu, Wolfgang, Graf Franz, Friden, Anna, Emma és Rómer bányák szénének

magyarországi eladási irodája
Vágó Rezső
szénagykereskedő

Budapest V. Bátoru-utca 5.
Telefon: 21—37, 113—77, 147—00, 51—81.
Sürögnycim: Tizezer, Budapest.

Drága

a fa és szén, de
olcsó

a tüzelés, ha a szabadalmazott tüzhelyet használjuk, mert legkevesebb 50% tüzelőanyag megtakarítását eredményezi.

Régi tüzhelyek ilyené váló átalakítását is vállalja

Rósnjai és Társai

szab. köracatornás takaréktüzhely és lakatosúru gyár

Kispest, Atilla-utca 64. sz.

Képes árlappal és mindenmely felvilágosítással díjtalanul szolgálunk

Ha szép és jó lisztet akar cserélni, csakia a

Tiszamalomba

menjen, mert 100 kgr. buzáért 18 kgr. szép

nulláslisztet, 49 és fél kgr. kenyér-

lisztet és 21 kgr. jó korpát adnak.

Bognármesterek és uradalmaknak

Kőrlefa KERÉKTALP és KÖLLŐ, kőrlefa és szilfa RÖNK, BÜKKHASITVÁNY, KOCSIRUD faragott és gömbölyű.

Kovács mesterek és uradalmaknak

I. a. OSTRAUI kétszermosott magyoro

kovács-szén

Asztalosoknak

Szilvániai száraz

gőzölt bükkfa

deszka és paló.

Szivógáz-motorhoz

Retorta bükk

f a s z é n

a legolcsóbb árban kapható

Messinger Mór utóda

Grosz Zoltán

fakereskedésében Gyomán.

Telefon 23

Porosz kovácsszén

Kétszer mosott.

Uj szállítmány érkezett!

Wagner Márton Fiai

Gyoma.

Telefon 22.

Kétszer mosott prima porosz

kovács-szén

élesdi import

m é s z

a legolcsóbb napi áron kapható

Kéri Istvánné

fakereskedőnél Gyomán.

Sikert fog elérni, ha a

Gyoma-Endrőd Vidéke

hetilapban hirdet.

Gyapju-szövetek

férfi és női ruhákra, valamint egyéb

ruházati cikkek

legolcsóbban

Bedő és Nagynál

Gyomán

Endrődi-uton a zsidótemplommal szemben.

Pontos

és szolid kiszolgálás!

Csépléshez

és kályhafűtéshez a legalkalmasabb

porosz darabos szén

érkezett. Igyekezék téli fűtőanyagjáról gondoskodni! — Kicsinyben és nagyban kapható Wagner Márton fiainál Gyomán. — Telefon 22.

Mészáros Mihály

rőfös és divatruháza

Gyoma (Endrődi-ut)

Állandóan nagy választékban kaphatók férfi és női szövetek, gyapju delainok, grenadinok, stb., vászon, szeffin, festő, kanavász, szeffir, inletek, mosó ceigok stb. Összes szabókellékek legolcsóbb árban.

Kiadásért és szerkesztésért felelős:
MÁDUDVARY MIHÁLY.
Főszerkesztő: TIMAR LAJOS.

Férfi és gyermekruhák

az árak folytonos emelkedése dacára

legolcsóbban Fekete Elek

férfiszabó üzletében szerezhetők be

Gyomán

GÜTMANN-FÉLE GÉPÉSZ-ÖLTÖNYÖK, mosó és szövetruhák, gyermek-kosztümök nagy választékban kaphatók vagy mérték szerint megrendelhetők. — R U H Á T adok vagy készítek BUZAERT és más terményért. Mindenkinek saját érdeke, hogy minél előbb beszeresse szükséges ruházatát.

Prima kétszermosott

kovács-szén

elsőrendű

k ő s z é n

száraz hasáb

t ű z i f a

fenyőhulladék

és importált romániai

m é s z

vagontételekben is a legolcsóbb napiáron kapható

Kéri Istvánné

tűzifa-kereskedésében

Gyoma, Endrődi-ut.

Nagybani árakat számítunk

ha kicsinyben vásárol is.

Kemény és Fichmann Budapest, Rákóczi-u. 80.

Keleti pályaudvar közelében.

Kézmű és divatárak, sefiek, kanavászok, kartonok,

flanelok, férfi és női szövetek stb. — Vászon és

sifon árak nagy raktára.

Kész butorokat

állandóan raktáron tart

Elvállal és készít megrendelésre épület- és butor-asztalos munkát elsőrendű kivitelben.

Jó munka!

Ipartelepe motorerőre berendezve.

Szolid árak!

Vatay Gábor asztalos, Gyomán

Kossuth Lajos-utca 737. szám.